

2025年10月19日

农历乙巳年八月廿八 星期日 [今日 4 版] 国内统一连续出版物号 CN 32-0051 第 15872 期 中共徐州市委机关报 徐州报业传媒集团出版

敢当弄潮儿 奋力挑大梁

21

企

玉

知

识

立

权

示

企

拟

王

一台千吨级起重机回转刹车时要 "刹得住、不发烧";一罐航空级金属 粉末让国产大飞机"骨骼"3D 打印不 再依赖进口;一块电子级多晶硅把芯 片"粮食"的定价权首次握在自己手 里……这些突破背后,是徐州企业用 知识产权筑起的"硬核护城河"。

10月16日, 江苏省知识产权局 公示国家知识产权示范创建企业拟 推荐名单,徐州市共有21家企业人 选,包括徐工集团工程机械股份有 限公司、江苏中能硅业科技发展有 限公司、江苏省精创电气股份有限 公司等行业龙头。

这一成绩的取得不仅是对徐州企 业知识产权管理工作的高度认可,更 体现了徐州企业良好的技术创新能力 和突出的综合竞争优势。

专利成果"落地生金"

在此次入选名单的21家徐州企 业中,均以高价值专利为支撑,把"知 产"变成了"资产",跑出了以知识产 权牵引高质量发展的"徐州速度"。

徐工集团工程机械股份有限公司 创造了100多项国产首台(套)重大 装备。徐工重型研发的"液阻制动回 转系统",不仅热衰减降低60%、可替 代进口液压元件、单台节省成本80万 元,还获得了42项专利。

江苏中能硅业科技发展有限公司 用硅烷流化床法把硅棒"磨"成颗粒 硅,综合电耗直降77%,纯度拉到 11N,把"进口依赖"打成"反向输 出"。该公司主持(参与)31项各级标 准,一口气锁定200亿元颗粒硅订单。

江苏恩华药业股份有限公司把知 识产权写进研发"源代码",拥有80 件授权专利、20余件在审专利,覆盖 工艺、晶型、制剂全链条。该公司一类 新药 TRV130 专利布局 18 个国家,上 市首年销售额突破5亿元。

"谁掌握专利,谁就掌握市场定价

权。"江苏金彭集团同样尝到了知识产权赋能的甜头, 该公司将电动三轮车"小赛道"打造成"大产业",围绕 三电"核心系统申请专利 630 件,主导起草国家标准 3 项,产品出口超过100个国家和地区。

细分赛道汇聚创新动能

在徐州的创新矩阵中,一大批在细分领域深耕的 "小巨人"企业同样表现亮眼。

凭借尖端技术突破与市场化应用, 江苏威拉里新材 料股份有限公司坚持"生产一代、研发一代、储备一代" 的技术发展路线,每年至少开发1个新型合金材料成分 体系和制粉配套工艺,至少升级2代核心装备。不仅填 补了国内高端金属粉末材料的空白, 更在航空航天、医 疗器械等关键领域实现了国产化替代。

近年来, 江苏省精创电气股份有限公司研发投入占 比连续多年保持在总营收的8%以上,拥有有效专利140 件、软件著作权 70 件。该公司主导产品 "冷链智能温

控",在国内自动化温控与冷链监控 领域的市场占有率达 28%。"比别人 早一步,比市场快一拍。"公司副董事 长李敏道出了创新秘诀。

江苏中机矿山设备有限公司瞄 准薄层、极薄煤层开采设备这一细 分领域,承担国家863项目"薄煤层 开采关键技术与装备"中的两个课 题。经过数轮升级,他们的采煤设备 已能够实现在仅80厘米厚的煤层进

知识产权强企培育成效显著

"一家示范、全链提升。"徐州把 "知识产权强企"嵌入"343"创新产 业集群:工程机械以徐工为龙头,带动 1000 家配套企业开展专利协同布局, 建成全国首个工程机械专利池, 入池 专利 1.2 万件, 专利许可收入年均增

生物医药创新产业集群,利民 股份、诺恩作物、蓝丰生化等共建 农药创制专利联盟,3年输出高价 值专利超过100件,推动农药产业

为推动企业知识产权管理标准 化,市知识产权局于今年5月专门印 发通知,指导存量达标企业换版升级, 并持续扩大贯标企业增量。我市还健 全了市场监管与公安、检察、法院等部 门知识产权保护协同机制,突出对工 程机械、生物医药等重点领域的知识 产权保护力度。

在徐州经开区,万人发明专利拥 有量 248 件, 是全市平均值的 11 倍; 园区有效发明专利总量超过2300件, 技术领域广泛涵盖了生物医药、高端 装备制造、新材料、电子信息等多个战 略性新兴产业。

从"专利大市"迈向"专利强市"

2022年8月,徐州市成功获批全 国首批国家知识产权强市建设示范城市。3年来,徐州 紧扣"343"创新产业集群建设,持续深化知识产权领域 改革创新。

围绕"343"创新产业集群,我市大力实施知识产权 助企强基行动,全力提升优势产业链高价值专利创造水 平,为经济发展注入"源头活水"。从攻克一个零部件, 到主导一条标准,再到定义一个赛道,知识产权已成为 企业发展的核心驱动力。

徐州的创新型企业不再满足于专利数量积累,而是 更加注重质量提升与市场转化,正从"专利大市"向 "专利强市"迈进。这种转变,不仅重塑着徐州的企业 竞争力, 更为这座城市的高质量发展注入了源源不断

市知识产权局相关负责人表示,下一步将紧扣《国家 知识产权强市建设示范城市工作方案 (2022-2025年)》 部署要求,积极推动各项任务落地落实,持续扩大区域 知识产权协同保护影响力,进一步提升知识产权行政保 护能力水平,为高质量建设区域中心城市注入新动力。

新凤鸣一项目获评"卓越级智能工厂"

本报讯(记者 蔡思祥)近日, 工业和信息化部公示了 2025 年度卓 越级智能工厂项目名单,新凤鸣江 苏新拓新材有限公司"聚酯纤维全 链协同智能工厂"项目成功入选。

新凤鸣江苏新拓新材有限公司 "聚酯纤维全链协同智能工厂"项 目深度融合数字孪生、3D 视觉识别 与智能传感等先进技术, 打造覆盖 27 个应用场景的"聚酯纤维全链协 同智能工厂", 其中 AI 场景应用占 比达 51.8%。通过构建"安全高效" 的网络基础设施、"敏捷柔性"的生 产制造、"科学精细"的经营管理和 "全链联动"的价值分析四大体系, 实现了工艺仿真优化、全链自动化

生产、绿色技术应用和智慧决策支 持等多项突破。

此次入选是新凤鸣集团对外投 资建设绿色化、智能化、高端化工厂 的重要成果。未来,该集团将积极推 进智能化改造和数字化变革,助力产 业链协同和行业整体升级,为区域经 济高质量发展持续注入新动能。

五十五年如一日守护村民健康

乡村医生张世芳荣登"中国好人榜"

本报讯 (记者 闫琦)10月15日, 2025年第三次"中国好人榜"发布。铜 山区马坡镇王堂村乡村医生张世芳, 以五十五年如一日守护村民健康的感 人事迹,荣登榜单。

1970年,年轻的张世芳放弃了进 入公社卫生院的机会,毅然留在当时 缺医少药的村庄。从青丝到白发,她把 "村里需要医生"这句朴素的承诺,践 行了半个多世纪。

在交通不便的年代,张世芳成了 村民最坚实的健康依靠。无论风雨黑 夜,只要乡亲有需要,她背起药箱即刻 出发,常常深夜出诊,徒步行走十多里

令村民感念至今的是,她曾整夜守 护在高烧老人身边,直到患者转危为安, 随后又背起药箱投入新一天的工作。在 这片土地上,她度过了无数个不眠之夜, 也一次次迎来乡亲们康复的曙光。

2012年正式退休后,张世芳的家 成了村民随到随看的"免费诊所"。13 年来,她在家中为村民量血压、解答健 康疑问,以专业和温情继续守护一方

"这么多年,世芳就像亲人。"一 位年过七旬的村民道出了大家的心 声。张世芳始终铭记着最初的选择: "只要乡亲们还需要我,我就会一直 守在这里。"

大道至简 实干为要

"社会主义是干出来的"系列述评之一

新华社记者 胡梦雪

党的二十届四中全会即将召开, 研究关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议。历史发展是 连续性和阶段性的统一。七十余载奋 斗历程,从"一五"到"十四五",一个 又一个五年,一步一个脚印向前,迈向 势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充满艰 辛";眺望前路,"没有捷径,唯有实 干"。中国共产党人深知,一切的辉煌 与成就,无不根植于筚路蓝缕的创造之 力,莫不源自于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万群众 苦干十载,绝壁间凿就的"人工天河" 蜿蜒绵亘,挺立民族的丰碑,铭刻不朽 的精神。

党的二十大闭幕不到一周,习近平 总书记首次出京就来到红旗渠,在这 里慨叹:"社会主义是拼出来、干出 来、拿命换来的,不仅过去如此,新时 代也是如此。

党的十八大后, 刚刚当选中共中 央总书记的习近平参观《复兴之路》 展览,立足民族复兴的时代方位,作出 "空谈误国,实干兴邦"的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共一 大会址重温初心,豪情满怀:"只要全 党全国各族人民团结一心、苦干实干, 中华民族伟大复兴的巨轮就一定能够 乘风破浪、胜利驶向光辉的彼岸。"

每当历史行至关键航程,新时代领 航者总会发出掷地有声的实干宣言。

全面建成小康社会要靠实干,基本 实现现代化要靠实干,实现中华民族 伟大复兴要靠实干……唯有奋斗,才能 铸就辉煌;唯有实干,才能攻克难关。

起而行之、真抓实干,这是从黄土 地、红土地一路走来的鲜明品格——

插队到陕北,打坝造田、建沼气 池、办铁业社,一干七年。公社党委讨 论知青习近平人党问题, 大家一致表 示"在生产劳动中有苦干实干精神"。

后来,为了到群众中"做一点实实 在在的事情",申请到冀中基层工作, 下力气搬"文山"、填"会海","真刀 真枪干一场"。

在福建,提倡"马上就办、真抓实 干",在《摆脱贫困》跋文中坦陈:"我 是崇尚行动的。"

主政浙江,强调"为政之道,贵在 实干",号召"干在实处,走在前列", 破解转型发展、爬坡过坎的难题。

初到上海,以"一心为公、一切唯 实、一身正气"自勉,引领上海继续当 好改革开放排头兵。

党的十八大以来, 习近平总书记 始终以身作则、率先垂范,每每强调为 实干者撑腰、为干事者鼓劲,谆谆教导 中青年干部 "坚持知行合一、真抓实 干""做起而行之的行动者、不做坐而 论道的清谈客"。

实事求是、知行合一,这是贯穿中 华文明发展历程的精神气质——

2018年3月,十三届全国人大一次 会议上, 习近平总书记深情回望这片 古老土地上生生不息的伟大实践、伟 大精神: "中国人民自古就明白,世界 上没有坐享其成的好事,要幸福就要 奋斗。"

五千年来,中国人民革故鼎新、上 下求索,开拓山河、垦殖粮田、抗击灾 害,建设城乡、繁荣百业……胼手胝足 创造幸福生活,锻造出实干笃行的民 族特质。

在主持中央政治局集体学习时, 习近平总书记曾引用一连串古代贤哲 的论述:荀子"不闻不若闻之,闻之不 若见之, 见之不若知之, 知之不若行 之",刘向"耳闻之不如目见之,目见 之不如足践之,足践之不如手辨之", 陆游"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬 行",王夫之"知行相资以为用"…… 信手拈来,熟稔于心。

在不同场合,多次提到赵括"纸上

谈兵"和两晋学士"虚谈废务"的故 事,警示广大党员干部吸取误国之鉴,

"决不能坐而论道、光说不练"。 "'空谈误国,实干兴邦'。这是千 百年来人们从历史经验教训中总结出

来的治国理政的一个重要结论。" 自力更生、艰苦奋斗,这是百年大

党蓬勃兴旺的成功之道—— 抗战期间,面对重重围困和经济 封锁, 党中央带领陕甘宁边区军民 "自己动手、丰衣足食",垦荒纺纱、兴

农促工, 掀起轰轰烈烈的大生产运动。 2022年,瞻仰延安革命纪念地, 习近平总书记鉴往知来:"全党同志 要大力弘扬自力更生、艰苦奋斗精神, 无论我们将来物质生活多么丰富,自 力更生、艰苦奋斗的精神一定不能丢, 脚踏实地、苦干实干,集中精力办好自 己的事情,把国家和民族发展放在自

己力量的基点上。" 从革命年代"唤起工农千百万,同 心干",到建设时期"遍地英雄下夕 烟";从改革开放"杀出一条血路"的 勇毅探索,到新时代"撸起袖子加油 干"的奋勇争先……一部百年党史,就 是一部党同人民群众"想在一起、干 在一起"的奋斗史。

"我在长期工作中最深切的体会 就是:社会主义是干出来的。"2018年 5月2日,习近平总书记同北京大学 师生座谈时说。

两天后,出席纪念马克思诞辰 200 周年大会,总书记援引了那句广为人 知的名言:"哲学家们只是用不同的 方式解释世界,问题在于改变世界。'

用马克思主义武装起来的中国共 产党人,深谙行动的价值、实干的力 量:"事实是真理的依据,实干是成就 事业的必由之路。

我们靠实干创造了辉煌的过去, 还要靠实干开创更加美好的未来。

(新华社北京10月18日电)

邳州玉雕产业蓬勃发展,规模位居全国前列——

老手艺跑出

本报记者 于洪涛 通讯员 李川



邳州,素有"中国玉雕之乡"美 誉。在拥有数千年玉文化的沃土上,玉 石不仅是大自然的馈赠, 更是一代代 匠人情感的延续。他们以手工为媒、以 匠心传艺, 让沉睡的璞玉在指尖绽放 光彩。

产业规模位居前列

10月15日上午,细雨蒙蒙,位于邳 州市官湖镇的江苏淮海汉玉文创园内

人声鼎沸,来自全国各地的玉商与游 客会聚于此。"周三是交易日,我专程 从安徽赶来的。"来此进货的客商杜 欢欢说,"邳州汉玉不仅质地细腻,手 工雕琢的韵味更是独一无二。"

像杜欢欢这样慕名而来的客商络绎 不绝。质地佳、工艺精、价格实在,已成 为邳州玉器在消费者心中的鲜明标签。

来自山东的采购商杨金龙坦言: "这里交通方便,玉的品种多、工艺 好、价格合理,货品也让人放心。"

从昔日零散的地摊市场,到如今规 模化的玉器文创园区,邳州玉雕产业实 现了华丽转身。集群发展模式也为玉器 经营者开拓了更广阔的市场空间。

上世纪七十年代初,邳州仿古玉雕 声名鹊起,浙江、广东、内蒙古等地客 商纷至沓来,玉雕产业由此蓬勃发展。

如今,邳州已拥有玉雕家庭作坊 3000余家,专业加工人员超万人,全产 业链从业人员达5万之众。每日消耗 岫玉原料百余吨,产出玉雕毛坯 5000 多件,产品行销海内外,年产值超亿 元,产业规模位居全国前列。

产业发展活力奔涌

江苏淮海汉玉文创园内,精致的 玉器成品交易火热, 玉原石的议价氛 围同样火爆。 (下转02版)



美丽徐州

丹枫迎秋,菊蕊盈枝。在湛蓝天空的映衬下,秋色缤纷的徐州有诗情,更具画意。图为 秋日里的戏马台。 通讯员 高刚 摄

科普+场景,打开新质生产力"新窗口"

日前,2025年度江苏省新质生产力科技馆名单公布,徐州共有4家场馆入选,分别为数智徐州体验馆、徐州沛县辣椒科技 馆、江苏省航空科普馆、康合细胞科学馆。这4家场馆,覆盖数字经济、现代农业、生物医药、航空航天等领域,以场景化科普 为纽带,连接创新成果与公众认知,打通了从技术展示到产业理解的关键路径,如今已成为徐州加快培育新质生产力、助推 经济社会高质量发展的重要载体。